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Problemas a desarrollar

Problema 1. Sobre un carrito de 25 kg se aplica una
fuerza F de 100 N que forma un angulo de 37° con la
direccion de avance como indica la figura. El carrito se
desplaza por un camino horizontal (con rozamiento) a
velocidad constante de 15 m/s.

a} Realice un diagrama de cuerpo libre del carrito
incluyendo todas las fuerzas que actfian y calcule el
médulo de cada una de ellas.

b} ;Cual es el trabajlo que realiza la fuerza de
rozamiento al transcurrir un minuto de viaje?

Problema 2. Un fluido de viscosidad despreciable, de
densidad 1 kg/l, viaja a una velocidad de 32 cm/s por el
tramo inicial de un cafio de 1 cm de diametro. El cafio
asciende gradualmente una altura H mientras que su
didmetro alcanza, en su tramo mas alto, los 4 cm.

a) ;Cual es la velocidad del fluido en el tramo mas alto
def cafio?

b) Si la presion en el interior del cafio disminuye 15 kPa
como consecuencia del desnivel y el cambio de
didmetro ;Cuil es el valor del desnivel 11?7

Ejercicios de elecciéon maltiple

Ejercicio 3. Un bloque de 1000 kg (que inicialmente se
encuentra en reposo) es elevado por una gria hasta una
cierta altura h. El grafico representa la aceleracion que
experimenta el bloque en funcion del tiempo para todo
el viaje. Entonces, ¢l bloque se ha desplazado:

a (m/s”)
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(3 4 metros en los primeros 4 segundos de viaje.
(U} 4 metros en los Gltimos 4 segundos de viaje.
() 80 metros en los 20 segundos de viaje.

() 20 metros en los primeros 7 segundos de viaje.
{) 28 metros en los altimos 7 segundos de viaje.
(1) 20 metros en los 20 segundos de viaje.

Ejercicio 4. Un litro de un liguido desconocido de
densidad & se encuentra en equilibrio dentro de un
recipiente cilindrico (abierfo a la atmoésfera) cuya base
tiene un drea de 50 cm’. La presion manométrica debida
al liguido en la base del recipiente es 9 mmHg.
Entonces, la densidad del liguido es, aproximadamente:
0 8 =450 kg/m’

{0 6 =450 g/em’

1 8=10,6 kg/m’

0 8=10,6 glem’

0O 5= 180 kg/m’

{1 6=180 g/fem’
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Ejereicio 5. Indique cudl de las signientes afirmaciones
referidas a los Fenomenos de Transporte es la tinica
correcta:

(5 Para que se produzca difusién es imprescindible
tener una membrana semipermeable,

(3 Durante la difusion sélo se desplazan las moléculas
de solvente.

(_} Para que se produzca la ésmosis es imprescindible el
aporte de energia al sistema desde ¢l exterior.

J La evolucion de un proceso difusivo permite
disminuir el gradiente de concentracion.

{J En un proceso de 6smosis inversa quien atraviesa la
membrana semipermeable es el soluto.

{3 Dos soluciones con solutos de la misma especie no
pueden producir 6smosis.

Ejercicio 6. Un antomdvil asciende por un camino de
montafia. Al pasar por un punto A el médulo de su
velocidad es 20 m/s: Cuando pasa por un punto B (50 m
més alto que A) el médulo de su velocidad es 15 m/s.
Se puede afirmar para el automovil que:

(J Conserva su energia mecdnica.

{_} Disminuye su energia mecinica.

(J El trabajo de las fuerzas conservativas es nulo.

(..} El trabajo de las fuerzas no conservativas es nulo.
() El trabajo de las fuerzas conservativas es positivo.
£ El trabajo de la resultante es negativo.

Ejercicio 7. Un tubo horizontal conduce agua,
considerada como un fluido viscoso, en régimen
laminar. Al pasar el tiempo se acumula sarro,
reduciendo su didmetro interior en un 10 %. Si se desea
recuperar ¢l caudal original, ;qué hay que hacer con la
diferencia de presion entre los extremos del tubo?

(J Awmentarla en un 10 %.
) Aumentarla en un 23 %.
(J Aumentarla en un 52 %.
(3 Reducirla en un 10 %.
] Reducirla en un 23 %.
{_) Reduciria en un 52 %.

DE LOS SIGUTENTES EJERCICIOS RESPONDA

SOLO EL DF. SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Un cuerpo
cae libremente partiendo del reposoc desde 10 m de
altura y liega al piso con una energia cinética de 1000 J.
Entonces, a 2 m del piso su energia cinética es:

oJ

(3200)

(400

{J600)

{J800)J

] 1.0003

Ejercicio 8 (Medicina). Se dice que hay un
compartimiento fisico cuando existe una:

(] redistribucion de los solutos.

{1 redistribuci6n de solvente.

€ separacién verdadera entre los solutos.

{3 separacién virtual entre {os sohrtos.

O] redistribucion de solvente.

U redistribuci6n de solvente y solutos.

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cual de Ilas

siguientes afirmaciones es correcta:

{3 La resistencia a la traccion de un material es una
propiedad fisica por lo que es independiente de su
naturaleza quimica.

(] Los forceps son pinzas que permiten extraer piezas
dentales actuando como palancas de primera clase.
(1) La seccién transversal total del sistema circulatorio
es mayor en Jas regiones donde los conductos tienen

mayor didmetro.

(3 La difusion de O, y CO, entre los capilares
sanguineos y los alvéolos se ve favorecida por la
alta velocidad de circulacién del aire y fa sangre.

() El pasaje de O, y CO; a través de la pared alveolar
ocurre por 4smosis.

CJ El volumen de los globulos rojos es independiente
de la presion osmotica del plasma.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Empleando Ia
balanza de Mohr y Westphal se determiné la densidad
relativa de una solucién salina, Ia cual resuté: Dr =
1,100. Si el equilibrio de la balanza en agua destilada se
logré colocando la Pesa 1 en la posicion 9 y las demas
pesas (la otra pesa I, pesa 2 y pesa 3) no fueron
necesarias, entonces, la lectura para el empuje cuando
se estableci6 el equilibrio en la solucion salina es:

(3 0,990 g/mL.

(J 0,990 P1

30,818 Pl

30,818 g/ml.

(0,818

(1222
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Problema 1. Un paracaidista de 80 kg de masa se lanza
desde un globo aerostitico. Se deja caer desde un punto
A y desciende verticalmente. E! grifico adjunto
representa  aproximadamente la  velocidad  del
paracaidista hasta llegar al suelo (punto E).
Considerando que el aire le realiza una fuerza que no es
despreciable.

v {mifs)

a) Calcule 1a altura desde donde se lanzo.
b) Calcule el valor de {a fuerza resultante sobre el
paracaidista en los tramos AB y DE.

Problema 2. Un paciente se encuentra acostado y en
reposo en una camilla a 70 em del suelo. Se le aplica
una inyeccion, y luego, se le coloca una canula en su
brazo para suministrarle un suero (§q.eo = 1,01 g/em’),
Sabiendo que la sobrepresién necesaria para que el
fluido ingrese en las venas es de 83,6 mm de Hg:

£
=
e

Bitra ¢
. i
minima )

7¢ om

a) Calcule la fuerza necesaria a realizar sobre el émbolo
de una jeringa cuya é4rea transversal es de 2,5 cm’.
b) Calcule la altura minima respecto del piso a la que
deberia ser colocada la bolsita del suero (Sugerencia:
asuma que se encuentra en equilibrio hidrostatico).

Ejercicio 3. Un montaiista de 80 kg parte del reposo y
escala un cerro hasta la combre, ubicada a 360 m de
altura respecto del punto de partida, demorando una
hora para llegar. Entonces, la potencia media
desarroliada hasta que llega a descansar en la cumbre
vale:

{JJ 80 Joule
(3 80 Watt

(1 288kJoule
- [J288kWatt

3 800 Joule
(] 800Watt

Ejercicio 4. Por una tuberia horizontal de seccion
transversal uniforme fluye un liguido incompresible en
régimen laminar y estacionario a caudal constante. La
tuberia dispone de 2 tramos verticales abiertos de
diferente altura que contiene columnas del mismo
fluido en equilibrio y de distinta altura. Indique cual es
la Gnica afirmacion verdadera. '

B = 1 8t

J E! liquido puede considerarse ideal y fluye del
extremo B hacia el A.

(J E! liquido puede considerarse ideal y fluye del
extremo A hacia el B.

(] El liquido puede considerarse viscoso y fluye del
extremo A hacia el B.

() El liquido puede considerarse viscoso y fluye del
extremo B hacia el A,

(JJ La altura de la columna en el tubo 2 es mayor que en
fa del tubo 1 porque la parte abierta del mismo se ubica
mas alto, sin importar hacia dénde se dirige el fluido, ni
si €s 0 1o ideal.

(J Con la informacién suministrada no es posible
deducir hacia dénde se dirige el fluido, ni saber si es

ideal o viscoso.
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Ejercicio 5. Un globo aerostitico inflado con aire
caliente sube verticalmente hacia arriba con velocidad
constante. Indique cual de las siguientes afirmaciones
es la Ginica correcta.

{3 El globo realiza un movimiento de tipo Tiro Vertical
en el vacio.

{3 La aceleracion del globo es constante, igual a “g” y
apunta siempre hacia abajo.

(1] Sobre el globo sélo actia la fuerza Peso.

(] Debe actuar alguna fuerza vertical hacia arriba para
que la aceleracion se anule.

{J El globo describe un movimiento del tipo MRU con
aceleracion negativa.

L) Como fa aceleracion es nula, segin el Principio de
Inercia, sobre-el globo no actuaria fuerza alguna.

Ejercicio 6. En un hombre adulto y en reposo el caudal
sanguineo en la aorta es de 90 cm’/s. Si se considera
que los capilares sanguineos son de igual tamafic y que
por ellos fluye un caudal de 5,0%10° mL/s, estime el
nfimero de capilares presentes.
(4,5%107  (31,8%10"

(35,0¢10°  (35,5%10"

(O4,5+10°
(739,0%10

Ejereicio 7. Un chico en su patineta, masa total 80 kg,
se desliza por el tramo horizontal de una pista a 5 m/s
que continua subiendo por un tramo semicircular.
Indique cual de las siguientes afirmaciones es Ia finica
verdadera.

b {5}

— 20

— 1,50

e 4,0 P15

o £ 5 Iy

CJ Si no se impulsa la energia que trae le alcanza para
llegar hasta una alftura maxima de 2,0 m.

£J Nunca puede legar a subir hasta 2,0 m de altura
porque pierde energia por friccion.

(3 Si no se impulsa, ni pierde energia por rozamiento
alcanzaria una altura maxima de 0,5 m.

(L] Si se impulsa adecuadamente puede ganar la energia
suficiente como para alcanzar los 2,0 m de altura.

{.) Como la energia mecéanica no se conserva, nunca
podra alcanzar los 1,25 m de altura méxima.

(3 Si se impulsa de manera tal de conservar su energia
mecanica micial podra alcanzar la altura maxima de
2,0 m.

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLOEL DE SU FACULTAD Y ANULE LOS
RESTANTES

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Si el valor
maximo de la presion de succidn con la cavidad bucai
es de alrededor de 38 mm de Hg, Ia altura maxima de
una columna de agua que podré ser elevada y
mantenida en equilibrio sorbiendo con la boca del
extremo de una manguera con otro extremo sumergido
en una pileta con agua es aproximadamente de:

(138 mm Oi0m {350 cm
(J)38m (1760 mm (310 em

Ejercicio 8 (Odontologia). Indiqgue cudl de las
siguientes afirmaciones es correcta:

(] La resistencia a la circulacion de un fluido (sangre,
aire) es maxima en los conductos de mayor didmetro.
{3 La presion sanguinea disminuye a lo largo del 4rbol
circulatoric y es minima en los capilares, volviendo a
aumentar en las venas.

(3 Los elevadores permiten extraer piezas dentales
actuando como palancas de primera o segunda clase.

O Una cupla aplicada a un cuerpo consiste en dos
fuerzas paralelas de ignal magnitad y sentido que
provocan movimiento de rotacién.

() La molécula de oxigeno es polar, por lo que se
disuelve ficilmente en agua.

UJ La molécula de dibxido de carbono es no polar, por
lo que se disuelve ficilmente en agua.

Ejercicio 8 (Medicina). El caudaf sanguineo se caicula
como; '

{_} Presi6n por Resistencia

() Resistencia sobre Presion

(3 Presi6n sobre Resistencia

() Presién por el Radio a la cuarta potencia

(3 Volumen sobre Presion

] Fuerza por Desplazamiento

Ejercicio 8 (Farmacia y Biequimica). Durante el
proceso de absorcién de glucosa en el intestino:

(J el monosacarido se transporta hacia el interior de las
células epiteliales a favor de su gradiente quimico.

(J el monosacarido se cotransporta hacia el interior de
las células epiteliales junto con el Na+.

{2} el monosacarido se cotransporta hacia la sangre
junto con el Na+,

] no se requiere del gasto de energia.

() el Na+t se transporta hacia el interior de las células
epiteliales en contra de su gradiente electroguimico.

(U el Na+ se transporta hacia el exterior de las células
epiteliales a favor de su gradiente electroquimico.
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Problemas a desarrollar

Problema 1. Una caja de 20 kg se desliza por un plano
gue forma wn angulo de 37° con la horizontal
Desciende partiendo del reposo y al cabo de 5 segundos
llega a Ja base del plano con una velocidad de 20 m/s.

a) Realice un diagrama de cuerpo libre incluyendo
todas las fuerzas que actiian sobre la caja y calcule la
fuerza de rozamiento entre la caja y ¢l plano (desprecie
el rozamiento con el aire).

b) (Cudl es la variacion de la energia mecénica de Ia
caja durante los 5 segundos de viaje?

Problema 2. Un fluido no viscoso circula a uwna
velocidad de 10 cm/s por un tubo de 3 cm de radio,
cuya presion interior es de 10 Pa. Luego el tubo se
ramifica en 16 tubos de 1,5 cm de radio cada uno. La
densidad del liquido es 0,7 kg/l y toda la tuberia se
encuentra en un imico plano horizontal.

a) ;Cual es la velocidad del fluido en cada conducto
luego de la ramificacion?

b) ;Cual es la presion en cada conducto luego de la
ramificacion?

Ejercicios de eleccion multiple

Ejercicio 3. Un objeto se lanza verticalmente hacia
arriba desde el piso con una velocidad v, Diez
segundos mds tarde el cuerpo se encuentra a 100 metros
del piso (desprecie el rozamiento con el aire). Entonces,
1a velocidad v; inicial fine:

(D 5m/s
3 10 m/s
£ 30 m/s
) 60 m/s
{3 120m/s
{3 200 m/s

Ejercicio 4. Dos liquidos inmiscibles A y B se
encueniran en equilibrio en el imerior de un tubo
abierto en ambos exiremos como muestra la figura. La
densidad del liquido A es de 0.8 g/cm3. Entonces, la
densidad del liquido B es, aproximadamente:

(30,16 g/em®

10,32 g/om’
(30,50 g/fem’ ]
(31,28 g/om®
O 1,60 g/om’ =
O 4,00 g/em’ B| [5h
A
5h ||
N
\ 4

Ejercicio 5. Una griia eleva 4 m un cuerpo de 1000 kg a
velocidad constante de 5 cm/s (desprecie el rozamiento
con el aire). Entonces para el cuerpo se cumple que:

(O3 Su energia cinética aumenta 1,25 J.

(3 Su energia mecanica aumenta 1,25 J.

(J Su energia mecéanica se conserva.

O El trabajo de 1a fuerza peso es negativo y vale 40 kJ.

(] El trabajo de la fuerza resultante es de 40 kI

{Z] El trabajo de las fuerzas no conservativas es cero.

Ejercicio 6. En un tramo horizontal de arteria donde la
sangre, considerada fluido wviscoso, fluye con una
velocidad de 0,12 m/s se ha formado una placa
arterioesclerdtica que reduce el drea fransversal a 1/5
del valor normal, Si ¢l candal se mantiene constante, la
velocidad de la sangre (v;) y la diferencia de presion
entre los extremos del tramo que se ba estrechado
(AP"), comparada con un tramo de igual longitud sin
estrechar (AP), seran:

(Jv;=0,6 m/sy AP = 5AP

Ov;=02m/sy AP"=5AP

(1 v;=0,024 m/s y AP" = AP
Ov,=02m/sy AP = AP

(I v;=0,6 m/sy AP’ =25AP

Jv,=0,024 m/s y AP = 25AP
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Ejercicio 7. El ascenso de una solucién de glucosa en
agua (0,025 M) por un capilar, por efecto de la presion
osmotica a una temperatura de 16 °C  es
aproximadamente (suponer que la densidad de la
solucién es igual que la del agua).

36 mm

{J35cm

D60 cm

(J6m

(J35m

(J60m

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Por dos caifos
cilindticos A y B de igual longitud fluye agua en
régimen laminar. ;Cudl es la relacion entre sus
resistencias hidrodinamicas (denominadas R, v Rg) si
la seccién transversal del cafio A tiene un didmetro
doble del que tiene el cafio B?

0 RA = 0,0625 RB.

LIR4=0,25Rp.

O RA = RB.

{IRA=2Rp.

D RA = 4 RB.

D RA =16 RB.

Ejercicio 8 (Medicina). El potencial de accién de una
membrana excitable se inicia con una fase denominada?
O Repolarizacion,

(J Hiperpolarizacidn.

OJ Equilibrio.

(O Polarizacion.

(_J Despolarizacién.

(3 Inestable.

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cuadl de las

siguientes afirmaciones es correcta:

{1 Laresistencia a la compresioén de un material es una
propiedad fisica por lo que es independiente de la
naturaleza quimica del material.

(J El movimiento de afirmacién con la cabeza (hacia
adelante y hacia atras), es una palanca de primer
género.

(] El candal sanguineo es mayor a la salida del corazon
que al retorno al corazdn.

[J La viscosidad de la sangre permite que el fluido
circule sin resistencia.

() La presion osmotica del plasma es mayor que la de
los glébulos rojos.

{J Las soluciones bioldgicas son electroneutras porque
tienen la misma cantidad de aniones y cationes,

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica).

Se desea determinar la densidad de una solucién salina.
Para ello se emplea 1a balanza de Mohr v Whestphal,
utilizando aguna destilada como Hquido de referencia
(84gua=1.000 g/ml). El equilibrio de la balanza en agua
destilada se logra cuando las pesas se colocan en las
siguientes posiciones;

Pesa | Posicién
1 9
1 N
y -
3 .

Por otro lado, el equilibrio de 1a balanza en la solucidén
salina se logra cuando las pesas son colocadas de la
manera siguiente:

Pesa | Posicién
1 _
1 9
2 9
3 _

La denstdad relativa de la solucién salina es:

0 1,100
3 0,110.
(3 0,909.
03 1,100 g/mt.
(730,110 g/ml.
3 0,909 g/mi.
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Problemas a desarrollar

Problema 1. Una persona de 60 kg realiza un viaje
dentro de un ascensor partiendo del reposo desde planta
baja y ascendiendo hasta el piso en que se encuentra su
departamento. El grafico representa la aceleracion que
experimenta la persona en funcion del tiempo para todo
el viaje.

a (m/s%)

13
0 : b
3 \ 1 t(S)

a} Realice un diagrama de cuerpo libre para cada etapa
del recorrido incluyendo todas las fierzas que actian
sobre la persona e indique el valor de cada fuerza.

b) Grafique la posicién de la persona en funcion del
tiempo para todo ¢l viaje. Incluya en el grafico los
valores numéricos que crea conveniente para describir
cada etapa del viaje.

Problema 2. Se tiene un recipiente de seccion cuadrada
mucho mayor que 1 cm?, que esti lleno con agua hasta
una altura de 2,8 m y posee una pequefia abertura de
seccion 1 cm?® a 0,7 m de altura, tapada por un corcho.

$07m

a) Calcular la presion manométrica sobre el corcho.
b) Si se extrae el corcho, calcular 1a velocidad de salida

del Hquido (en el primer momento v despreciando la
viscosidad).

Ejercicios de eleccion mualtiple

Ejercicio 3. En la figura se representa la presién
absolnta, en atmoésferas, en funcién de la profundidad,
en metros, para un liquido desconocido en reposo.
Entonces, la densidad de este liquido es,
aproximadamente:

p (atm) T

5

20 prof (m)

(D 0,0625 keg/litro.
O 500 kg/litro.
(30,5 gfem’.

(7 625 g/em’,
30,5 kg/m’.

(3 0,05 kg/m’.

Ejercicio 4. Un blogue de 5 kg se desliza con
rozamiento despreciable por un plano inclinado
recorriendo, a partir del reposo, 1 metro en 2 segundos.
(Cuantos segundos hubiera tardado el blogue en
recorrer la misma distancia, con las mismas condiciones
iniciales, si su masa fuera de 15 kg?

(30,25

{30,67

01

Q2

(16

{J8
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Ejercicio 5. Para efectnar una transfusion, se utiliza
sangre de una viscosidad de 0,002 Pa.seg. Sabiendo que
el caudal es de 1 em’/min y que se emplea una aguja
con radio interior de 0,2 mm y longitud 6 cm, la
diferencia de presion entre los extremos de la aguja
(Ap) cumple:

(J1Pa<Ap<10Pa

(J10Pa<Ap<100Pa

{7 100 Pa<Ap<1.000 Pa

£ 1.000 Pa < Ap < 10.000 Pa

(73 10,000 Pa < Ap <100.000 Pa

{3 100.000 Pa < Ap < 1.000.000 Pa

Ejercicio 6. Un automovil asciende por un camino de
montafia. Al pasar por un punto A el médulo de su
velocidad es 20 m/s: Cuando pasa por un punto B (50 m
mas alto que A) ¢l mddulo de su velocidad es 15 m/s.
Se puede afirmar para el automévil que:

O Conserva su energia mecénica.

{J Disminuye su energia mecéuica.

(3 El trabajo de las fuerzas conservativas es nulo.

(] El wrabajo de las fuerzas no conservativas es nulo.

L) El trabajo de las fuerzas conservativas es positivo.
{J El abajo de la resultante es negativo,

Ejercicio 7. La concentracion de glucosa (Mr = 180) en
el interior de una célula vegetal a 8 °C es de 4 g/lt
mientras que en el tejido conductor vecino es de 6 g/Ct.
La diferencia de presiones osmoéticas entre las dos
soluciones es aproximadamente de:

30,74 Pa ) 26 Pa
(3739 Pa £126 kPa
(378 kPa 77 130 kPa

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cual de las

siguientes afirmaciones es correcta:

(] La resistenciz a la traccion de un material es una
propiedad fisica por lo que es independiente de su
naturaleza quimica.

(J Los forceps son pinzas que permiten extraer piezas
dentales actwando como palancas de primera o
segunda clase,

{1 La seccién transversal total del sistema circulatorio
es minima a nivel de los capilares.

(J La difusion de O, y CO, entre los capilares
sanguineos y los alvéolos se ve favorecida por la
alta velocidad de circulacion del aire y 1a sangre.

() La molécula de oxigeno es muy soluble en el
plasma.

(O El volumen de los gloébulos rojos es independiente
de la presion osmética del plasma.

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Se dispone de
tres cafios (A, B y C) cuyas resistencias hidrodinidmicas
son R =Rp=r y Re=2r. ;Como conectarlos para lograr
una resistencia hidrodindmica equivalente Reqyv=0,751:
O Los tres en serie.

(O Los tres en paralelo.

{3 Ray Rg en paralelo, y ellos en serie con Re.

(O Ra v Ry en serie, y ellos en paralelo con Re.

(.} Ra v Re en paralelo, y ellos en serie con Rp.

(J Ray Re en serie, y ellos en paralelo con Ry,

Ejercicio 8 (Medicina). ;Cémo es expresada la
distensibilidad (Compliance) del sistema respiratorio?
(3 Presion sobre volumen,

(.} Velocidad por 4rea transversal.

(] Presidn sobre resistencia.

3 Volumen sobre presion.

(O Inversamente proporcional al volumen.

0J Volumen por resistencia.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioguimica).

Se desea determinar la densidad de una solucién
alcohdlica. Para ello se emplea la balanza de Mohr y
Whestphal, utilizando agua destilada como lquido de
referencia (8,4,,=1.000 g/mi). El equilibrio de la balanza
en la solucion alcoholica se logra cuando las pesas se
colocan en las siguientes posiciones:

Pesa | Posicion
1 10
1 .
2 2
3 7

Por ofro lado, el equilibrio de la balanza en agua
destilada se logra cuando las pesas son colocadas de la
mancra siguiente:

Pesa | Posicion
1 -
1 10
2 9
3 4

La densidad absoluta de la solucion alcoholica es:

O 1,065.
00,529
0 0,939.
£ 1,065 g/ml.
(30,939 g/ml.
£3 0,529 g/ml.
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Problemas a desarrollar

Problema 1. Una caja de 30 kg se desliza por un plano
que forma un angolo de 37° con la ‘horizontal
Desciende partiendo del reposo y al cabo de 4 segundos
Hega a la base del plano con una velocidad de 20 m/s.

a) Realice un diagrama de cuerpo libre incluyendo
todas las fuerzas que actian sobre la caja y calcule la
fuerza de rozamiento entre 1a caja y el plano (desprecie
el rozamiento con ¢l aire).

b) (Cudl es la variacion de la energia mecénica de la
caja durante los 4 segundos de viaje?

Problema 2. Un fluido de viscosidad despreciable, de
densidad 1 kg/l, viaja a una velocidad de 2 cm/s por el
tramo inicial de un caiio de 4 ¢m de diametro. El cafio
desciende gradualmente una altara H mientras que su
didmetro alcanza, en su tramo mas bajo, los 2 cm.

a) ;Cual es la velocidad del fluido en el tramo mas bajo
del cafio?

b) Si la presion en el interior del cafio aumenta 12 kPa
como consecuencia del desnivel y el cambio de
didmetro ;Cudl es el valor del desnivel H?

Ejercicios de eleccion miliiple

Ejercicio 3. Un cuerpo se deja caer libremente desde
una altura h respecto del piso. Cinco segundos mas
tarde ¢l cuerpo se encuentra a 22 metros del piso.
Entonces, la altura h inicial fue:

{J50m

0103 m

J110m

O125m

0 147m

(1250m

Ejercicio 4. Un carrito de 10 kg se desplaza por un
camino horizontal en senfido A-B tirado por una soga
que forma un angulo de 37° con la horizontal. La
tension de la soga es de 100 N, la distancia entre A y B
es de 5 m vy l1a fuerza de rozamiento entre el plano y el
carrito es de 30 N. El carrito parte del reposo desde el
punto A. Entonces, al recorrer el tramo A-B:

A B

{3 El catrito conserva su energia mecanica

(3 El carrito conserva su energia cinética

(3 El carrito aumenta su energia mecanica en 250 J
() La fuerza normal que siente el carrito es de 100 N
{7J El trabajo de la tension sobre el carrito es de 500 J
() El trabajo de 1a normal del carrito es de 200 J

Ejercicio 5. En la figura se representa la presion
absoluta, en atmésferas, en funcion de la profundidad,
en metros, para un liguido descomocido en reposo.
Entonces, la densidad de este liquido es
aproximadamente;

2

p (atm)4

4

715 prof (m)

(7 0,4 ke/litro.
(3 250 kg/litro.
10,04 g/fem’.
) 400 g/em’,
10,25 kg/m®.

25 kg/m’.
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Ejercicio 6. Ent una mujer adulta y en reposo el caudal
sanguineo en la aorta es de 84 cm’/s. Si se considera
que los capilares sanguineos son de igual tamafio y que
fluye un caudal de 4,2x10" litros/s por cada uno de
ellos, la mujer posee un nimero de capilares
aproximado de:

0 5,0x10™

0 5,0x10™"

() 5,0x10?

(0 8,4x107

3 2,0x107

(3 2,0x10"

Ejercicio 7. Indique cual de Ias signientes afirmaciones
referidas a los Fenémenos de Transporte es la iinica
correcta:

{J Durante la difusién s60lo se desplazan las moléculas
de solvente.

J Para que se produzca difusién es imprescindible
tener zna membrana semipermeable.

03 La evolucion de un proceso difusivo permite
aumentar el gradiente de concentracion,

(0 En un proceso de Osmosis quien- atraviesa la
membrana semipermeable es el soluto.

{J Para que se produzca la 6smosis inversa es
mmprescindible el aporte de energia al sistema desde
el exterior.

O3 Dos soluciones con solutos de la misma especie no
pueden producir dsmosis,

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Por dos caiios
cilindricos A y B de igual longitud fluye agua en
régimen laminar. ;Cudl es la relacién entre sus
resistencias hidrodinamicas (denominadas R, y Rp) si
Ia seccion transversal del cafio A tiene un didgmetro que
es la mitad de del que tiene el cafio B?

O RA = 0,25 RB.

{ORA=0,5Rs.

] RA = RB.

] RA =2 RB.

D RA =4 R.B.

8 RA =16 RB.

Ejercicio 8 (Medicina). ;Cuil de las siguientes es una
propiedad coligativa?

{J Modulo de densidad

) Descenso ebulloscopico

{J Ascenso crioscopico

(]} Descenso crioscopico

(3 Presién sistolica

(LJ Concentracion de hidrogeniones

Ejercicio 8 (Odontologia), Indique cuil de las

siguientes afirmaciones es correcta:

(] La resistencia compresiva es la tensién méxima que
se puede inducir en un material al aplicar fuerzas
traccionales.

() La articulacién temporomandibular (ATM) funciona
como una palanca de tercer grado porque la potencia
se encuentra entre Ia resistencia y el apoyo.

0 El intercambio de gases y ofras sustancias se ve
favorecido en los capilares por la alta velocidad que
alcanza la sangre en ese lugar,

{3 El caudal sanguwineo total va disminuyendo en
funcidn de la distancia al corazon.

(] En condiciones normales, el agua tiende a salir de
los GR porque el plasma es hiperténico.

{3 La membrana plasmética es impermeable al agua, lo
que asegura que no puede ocurrir 6smosis hacia
adentro ni hacia afuera de las células.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Al determinar
1a densidad relativa de una solucién alcohélica con la
balanza de Mohr y Westphal utilizando agua destilada
como liquido de referencia (8,4,=1.000 g/ml.), ésta
resulté ser Dr = 0.974. Asi entonces la densidad
absoluta de la solucion alcoholica es;

(11,027

(10,974 P1

(J 0,974g/ml.

(1} 1,027g/ml

30,974

1,027 P1
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Prablemas a desarroliar

Problema 1. Una persona de 60 kg sube utilizando un

ascensor desde planta baja hasta su oficina. El ascensor

parte de reposo y desarrolla la subida en tres etapas:

acelera constantemente a 4 mv/s® durante 2 s, viaja a

velocidad constante durante 4 s v frena en 2 s con

aceleracién constante hasta detenerse.

a) Realice un diagrama de cuerpo libre para cada etapa
del recorrido incluyendo todas las fuerzas que actian
sobre la persona y calcule la minima fuerza que el
ascensor le gjerce.

b) Grafique la posicién de la persona en funcion del
tiempo para todo el viaje. Incluya en el grafico los
valores numéricos que crea conveniente para
describir cada etapa del viaje.

Problema 2. Un fluido no viscoso circula a una

velocidad de 80 cm/s por un ftubo de 6 cm de radio,

cuya presion interior es de 1500 Pa. Luego el tubo se

ramifica en 16 tubos de 3 cm de radio cada uno. La

densidad del liquido es 0,9 kg/l y toda la tuberia se

encuentra en un tnico plano horizontal.

a) ;Cual es la velocidad del fluido en cada conducto
luego de la ramificacién?

b) (Cuél es la presidn en cada conducto luego de la
ramificacién?

Ejercicios de elececion multiple

Ejercicio 3. Un montaiiista de 100 kg parte del reposo y
escala el cerro Uritorco hasta la cumbre, ubicada
respecto del punto de partida a 918 m de altura,
demorando tres horas para llegar. Entonces, la potencia
mecanica media desarrollada hasta que fllega a
descansar en la cumbre vale:

(3857

(32557

J306kI

(185 W

255w

O 306 kW

Ejercicio 4. Una caja de 20 kg es subida a velocidad
constante (4 m/s) por un plano inclinado 37° respecto de
la horizontal utilizando una soga. Si se desprecia todo
tipo de rozamiento, la fuerza que realiza la soga sobre 1a
caja durante el ascenso es de:

J20N
{J37N
D8N
120N
160N
200N

Ejercicio 5. Dos liquidos inmiscibles A y B se
encuentran en equilibrio en el interior de wn tubo
abierto en ambos extremos como muestra la figura, La
densidad del liquido B es de 0,45 g/cm’. Entonces, la
densidad del liquido A es, aproximadamente:

00,09 g/em®
30,15 g/em®
(10,27 glem®
0,75 g/em’ R
0 1,35 glem® Bf [Sh
(12,25 g/lem®

5h

2h
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Ejercicie 6. Un tubo horizontal conduce agua,
considerada como un fluido viscoso, en régimen
laminar. Al pasar e! tiempo se acumula samo,
reduciendo su didmetro interior en un 8 %. Si se desea
recuperar el caudal onginal, ;qué hay que hacer con la
diferencia de presion entre los exiremos del tubo?

() Aumentarla en un 8 %.

{J Aumentarla en v 18 %.

[} Aumentaria en un 40 %.

(3 Reducirla en un 8 %.

L] Reducirla en un 18 %.

(3 Reducirla en un 40 %.

Ejercicio 7. Una muestra de sangre se divide en dos
porciones, una se vierte en una soluciéon acuosa de NaCl
(recipiente A) y se observa que los globulos rojos
aumentan de volumen. La otra porcidn se vierte en una
solucién acuosa de NaCl (recipiente B) y se observa
que los glébulos rojos disminuyen de volumen. Si
llamamos ca, ¢p ¥ ¢ a las concentraciones osmolares
de 1a solucion A, la solucion B y de los globulos rojos,
respectivamente, y asumimos que los gidbulos se
comportan como una membrana semipermeable, se
cumple que:

Oeg=cs y ca<cp

Oep=cg Y €y~ Ch

Oleg>ce y ca<cey

Oeg>ee y ea>cp

{(Jeg<cog y ca<cs

Jeg<cs y ca>cp

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Si el valor
maximo de la presién de succidn con la cavidad bucal
es de alrededor de 45 mm de Hg, la altura méaxima de
una columna de agua que podra ser elevada y
mantenida en equilibrio sorbiendo con la boca del
extremo de una manguera con otro extremo sumergido
en una pileta con agua es aproximadamente de:

{145 mm (J10m (] 60 cm
(J45m J 760 mm 10 cm

Ejercicio 8 (Medicina). De las siguientes variables
cudl favorece la captacion de O, por difusion:

03 Inhalar O, al 15%

(O Disminucién de la solubilidad

() Inhalar aire a 0,5 atmésferas.

(3 El engrosamiento de la pared alveolar

(] Una mayor diferencia de concentracién de O,
(3 Una menor area alveolar

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cuil de Ilas

siguientes afirmaciones es correcta

O La sangre circula rdpidamente a través de los
capilares para favorecer el intercambio con el liguido
intersticial de los tejidos

(]} La presion sanguinea es minima a nivel de los
capilares y vuelve a aumentar en el sisterna venoso

() La seccién del arbol circulatorio es minima a nivel
de los vasos de mayor didmetro

(J La presién arterial es constante gracias a la
elasticidad de las arterias

(3 El caudal sanguineo es minimo cuando la sangre
llega a los capilares

(3 La resistencia a la circulacion es constante a lo largo
del arbol circulatorio

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Se enuncian las
afirmaciones A, By C.

A: La bomba de Na+/K+ ATPasa impide el correcto
control de la osmolaridad celular

B: La bomba de Na+/K+ ATPasa ¢s la Gnica estrategia
para controlar el desequilibrio osmoético en todo tipo de
células.

C: Para establecer el equilibrio Gibbs-Donnan es
necesaria la presencia de un i6n no difusible en uno de
los compartimentos.

icudl o cuales afinmaciones son correctas?

O Sélola A (JSélolaB
JSélotaC OAyB
OAyC CByC
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Problemas a desarrollar

Problema 1. Sobre un carrito de 15 kg se aplica una
fuerza F de 50 N que forma un angulo de 37° con la
direccion de avance como indica la figura. El carrito se
desplaza por uvn camino horizontal {con rozamiento) a
velocidad constante de 25 m/s.

a) Realice un diagrama de cuerpo libre del carrito
incluyendo todas las fuerzas que actian y calcule el
moédulo de cada una de ellas.

b) (Cual es el frabajo que realiza la fuerza de
rozamiento al transcurrir un minuto de viaje?

Problema 2. Se tiene un recipiente abierto a la
atmosfera de seccién cuadrada mucho mayor que 1 cm?,
que estd lleno con un liquido de densidad 0,75 kg/l
hasta una altura de 2.4 m y posee una pequefia abertura
de seccion 1 cm?® a 0,6 m de altura, tapada por un
corcho,

24m

$o6m

a) Calcular la presion manométrica sobre el corcho.

b) Si se extrae el corcho, calcular la velocidad de salida
del liquido (en el primer momento y despreciando la
viscosidad).

Ejercicios de eleccion multiple

Ejercicio 3. Un objeto se lanza verticalmente hacia
arriba desde el piso con una wvelocidad v, Ocho
segundos mas tarde el cuerpo se encuentra a 80 metros
del piso (desprecie el rozamiento con el aire). Entonces,
Ia velocidad v, inicial fie:

(J4mfs

(310 m/s

(3 16 m/s

(350 m/s

(3 100 m/s

(J 640 m/s

Ejercicio 4. Un atleta de 80 kg sube corriendo, por una
rampa inclinada 30° respecto de la horizontal, a una
velocidad constante de 1 m/s. Entonces, al recotrer los
primeros 20 m, el atleta:

(3 No vari6 su energia mecéanica.

{.J No vari6 su energia potencial.

() Aumentd su energia cinética en 40 J

{J Aunment6 su energia cinética en 16000 J

(J Aumento su energia mecénica en 8000 J

{1 Aument6 su energia potencial en 16000 J

Ejercicio 5. Un recipiente abierto a la atmdésfera
contiene un lquido desconocido. I.a presion absoluta en
el liquido a 80 cm de profundidad es de 810 mm de Hg.
Entonces, la densidad del liquido es aproximadamente:
70,06 g/cm®

0,83 g/em’

0 833 g/em’

30,06 kg/m’

3 13,6 kg/m’

3 1013 kg/m’
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Ejercicio 6. En un framo horizontal de arteria donde la
sangre, considerada fluido viscoso, fluye con uma
velocidad de 0,1 m/s se ha formado una placa
arterioesclerdtica que reduce el area transversal a 1/4
del valor normal. Si el caudal se mantiene constante, la
velocidad de la sangre (vy) v la diferencia de presion
entre los extremos del tramo que se ha estrechado
(AP"), comparada con un tramo de igual Tongitud sin
estrechar (AP), seran:

O v,=0,4m/sy AP" = 4AP

Llvy=04m/sy AP' = 16AP

O v,=0,25m/sy AP" = AP

O v, =025 m/s y AP" = 4AP

0O v, =0,025m/sy AP = AP

(3 v, =0,025 m/s y AP" = 16AP

Ejercicio 7. Una membrana semipermeable separa
dos soluciones acuosas. Para que exista una
diferencia de presion osmotica es necesario que las
soluciones tengan:

{J igual volumen

() igual molaridad

{3 igual osmolaridad

L] distinto volumen

(] distinta molaridad

() distinta osmolaridad

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cunal de las

siguientes afirmactones es correcta

(] La resistencia a la circulacion es méxima a la salida
del corazén

(OJ La velocidad de la sangre es directamente
proporcional a la seccion del lecho vascular

(] La presién sanguinea disminuye a lo largo del arbol
circnlatorio y es minima en las grandes venas

0J La elasticidad de las arterias permite mantener
counstante la presion sanguinea

(3 La viscosidad de la sangre es mayor en el sistema
Venoso

{0 El caudal

aproximadamente

sanguineo es 5  litros/hora

Ejercicio 8 (Medicina). La presion oncotica de las

proteinas:

(7] es mayor en el espacio intersticial

() es menor que so presion osmotica

O semideenel SIenPaxm

J es mayor en el espacio intracelular que en el
extracelular

0 se mide conociendo el hematocrito y el volumen
plasmético

€3 se produce solamente por las uniones entre los
aminoacidos de las proteinas

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Un bail de
peso P se sube por medio de una soga, con una
velocidad constante de 10 cm/seg, hasta el cuarto piso
de un edificio y luego se lo baja mediante esa soga con
una velocidad constante de 20 cm/seg. Entonces, la
fuerza de la soga:

() es igual a P al subir y al bajar

(J es mayor que P al subir y menor que P al bajar

(3 es menor que P al subir y mayor que P al bajar

(3 es mayor que P tanto al subir como al bajar

(3 es menor que P tanto al subir como al bajar

(3 es ignal a P al subir y menor que P al bajar

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica).

Se desea determinar la densidad de una solucion
alcoholica. Para ello se emplea la balanza de Mohr y
Whestphal, utilizando agna destilada como liquido de
referencia (3,p,,=1.000 g/ml). El equilibrio de la balanza
en la solucién alcoholica se logra cuando las pesas se
colocan en las siguientes posiciones:

Pesa | Posicion
1 9
1 -
2 8
3 4

Por ofro lado, el equilibrio de la balanza en agna
destilada se logra cuando las pesas son colocadas de la
manera siguiente;

Pesa | Posicion
1 -
1 10
2 1
3 .
La densidad relativa de la solucion alcohdlica es:
) 1,026.
{3 0,895.
{10,974,
(3 1,026 g/ml.
{30,974 g/ml.

(30,895 g/ml.
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Problemas a desarroliar

Problema 1. Un auntomoévil que parte del reposo se

desplaza com movimiento rectilineo uniformemente

variado hasta alcanzar una velocidad de 90 km/h a los

10 segundos de partir. Luego, continia su marcha a

velocidad constante.

a) ;Cuanto tiempo fardari el automovil en recorrer los
primeros 300 m de viaje?

b) Grafique la posicién del automoévil en funcion del
tiempo para los primeros 30 segundos de viaje.
Incluya en el grafico los valores numéricos que crea
conveniente para describir cada etapa del viaje.

Problema 2. En el tramo horizontal de una artena,

donde la sangre fluye con una velocidad de 12 cmy/s, se

ha formado una placa que reduce el radio transversal a

la mitad del valor normal. Si se considera la sangre

como un fluido ideal de densidad 1,056 g/em’,

a) ¢Cual es la velocidad de la sangre en la zona donde
se ha producido ese accidente vascular?

b} (Qué diferencia de presion se observa en dicha zona
(en Pascales) si se compara la presidon antes y
después de la formacion de la placa? Indicar si
awmentd & disminuyd.

Ejercicios de eleccién miltiple

Ejercicio 3. Un ascensor de 600 kg baja aumentando su

velocidad a razén de 2m/s en cada segundo, ;Cudl es Ia

unica afirmacién correcta respecto del viaje del

ascensor?

(3 La fuerza que ejerce el cable que lo sostience y el
peso del ascensor son un par de interaccion.

3 La fuerza que ejerce el cable que lo sostiens es cero

(J La fuerza que ejerce el cable que lo sostiene es
mayor a 6000 N

{ ] La fuerza resultante sobre el ascensor es nula.

(] La fuerza resultante sobre el ascensor es 1200 N,

{3 La fuerza resultante sobre el ascensor es 6000 N,

Ejercicio 4. La figura representa la componente x de 1a
fuerza resultante R que actiia sobre un cuerpo de 3 kg,
que se mueve sobre una recta paralela al ge x, en
funcion de su posicion, Se sabe que, en la posicion x=0,
la velocidad del cuerpo es 1 m/s. Entonces:

R(N) |
4

[
™

N x(m)

(] 1a energia cinética del cuerpo se mantiene constante
mientras recorre los 3 m.

(] la energia cinética aumenta en los primeros 2 m de
recorrido y en el dltimo metro dismimye.

{.) 1a velocidad en x=3 m es nula.

(U 1a energia cinética en x=2 m es la mayor de los 3 m
recorridos.

(L} 1a energia cinética en x=3 m es la mayor de los 3 m
recorridos.

{0 el trabajo de la resultante en el primer y en el
segundo metro recorrido es el mismo.

Ejercicio 5, Dos liquidos inmiscibles A y B se
encuentran en equilibrio en el interior de un tubo
abierto en ambos extremos como muestra la figura, Sus
densidades son: 8, = 0,75 g/om® y 85 = 0,60 glom’.
Entonces, la columna de liquido B tiene una altura H
de:

O10cem
2,0cem
0O25cm
{33,0cm
{J50cm a
(0 8,0cm B |H

Scm

3cm
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Ejercicio 6. Por un tubo recto horizontal de seccidn
circular fluoye agua (viscosidad = 1cp) en régimen
laminar a razén de 10 ¥min. La diferencia de presion
entre los extremos del tube es de 0,4 aim. Si se
reemplazara el tubo por otro de mitad de longitud y
didmetro doble que el original v no se modificara Ia
diferencia de presion entre sus extremos, ¢l nuevo
caudal serfa:

32,5 1/min,

03 5 Vmin.

3 10 Vmin,

3 40 Vmin,

{3 160 Vmin.

{320 Vmin.

Ejercicio 7. Una bolsa fabricada con una membrana

semipermeable contiene una solucién compuesta por

1 mol de NaCl en un litro de agua, en cierto instante es

sumergida en una solucién compuesta por 30 moles de

sacarosa en 10 litros de agua. ;Qué ocurrira?

J No habra flujo neto de agua, sacarosa ni NaCl a
través de la membrana.

(L} Ingresard sacarosa a la bolsa y saldrd NaCl al
exterior.

() Se formara una solucién de sacarosa y NaCl en la
bolsa.

(] Se formara una solucidén de sacarosa y NaCl fuera de
1a bolsa.

] La bolsa se arrugara debido a que sale agua de ella.

(] La bolsa comenzard a hincharse por el flujo de agua
que penetra en ella.

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
S0LO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Una gria
eleva 20 paquetes de 10 kg cada uno, en un tnico viaje
hasta una altura de 1,5 m. El tiempo que tarda en
subitlos es de 5 s. Entonces, la potencia media
desarrollada por la gria es:

J1,5kWh

6w

(J 60 kWh

O 150HP

600 W

{33000 W

Ejercicic 8 (Medicina). ;Qué hay durante la
despolarizacién de una membrana excitable?

() Baja resistencia al ingreso de Na'.

{3 Alta concentracion de Nat+ y K,

(O Alta permeabilidad al K.

(J Elevada resistencia al egreso de K.

(3 Alta resistencia al Ca"’,

(] Baja permeabilidad al CI".

Ejercicio 8 (Odontelogia). Indique cual de las

siguientes afirmaciones es correcta:

O3 El momento de una fuerza es su tendencia a producir
traslacién.

() La resistencia a la compresion de un material es la
tension maxima que se puede inducir por
compresion.

(J La ramificacién del sistema respiratorio permite
acelerar la Hegada del aire a los alvéolos.

{3 La presion sanguinea es mayor en el sistema venoso
que en el arterial.

(] La presion osmotica del plasma es superior a la del
interior de los globulos rojos.

(3 Para que haya Osmosis, 2 soluciones isotdnicas
deben estar separadas por una membrana
semipermeable.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Por una caiieria

de 12 mm de radio circula un fluido viscoso cuyo

coeficiente de viscosidad es lcp y su caudal es de

4.5 em’/s. jCual serd el régimen que posee dicho fluido

en este sistema?

Densidad: 1.2 g/em®

0 El régimen es laminar y el nimero de Reynolds es
2865

(O El régimen es laminar y el nimero de Reynolds es
286.5

(L) El régimen es inestable y el nimero de Reynolds es
2865

() El régimen es inestable y el nimero de Reynolds es
286.5

() El régimen es turbulento y el mamero de Reynolds es
2865

(L} Bl régimen es tarbulento y el nfimero de Reynolds es
286.5
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Dispone de 2 horas.

Problemas a desarrollar

Problema 1. Una nifia arrastra un camito de 5 kg, por
un camino horizontal, a lo largo de 3 m. La fuerza que
hace la nifia, que es de 40 N, forma un angulo de 37°
con la direccion de avance del carrito. El carrito parte
del reposo y alcanza una velocidad de 4 m/s.
a) (Cuanto vale el trabajo de la fuerza de rozamiento
que el piso ejerce sobre el carrito?
b) (Cudl es la aceleracién media del carrito?

Problema 2. Por una tuberia cuya area de la seccion
transversal es de 4,50 cm’ circula agua (considerada
como un fluido ideal) a una velocidad de 2,4 m/s. La
tuberfa desciende gradualmente 8 m mienfras que el
area aumenta a 7,20 cm’.

a) ) Cudl es la velocidad del flujo en el nivel inferior?

b) Si la presién en el nivel superior es de 100 kPa; halle

1a presion en el nivel inferior

Ejercicios de eleccién multiple

Ejercicio 3. Un objeto se lanza verticalmente hacia

atriba desde el piso con una velocidad de 50 m/s

(desprecie el rozamiento con el aire). ;jCual es la Gnica

afirmacion correcta respecto del viaje del objeto?

(33 en los primeros 2 segundos asciende 100 metros,

() su desplazamiento en los primeros 5 segundos es
cero.

[} su aceleracién a los 5 segundos de vuelo es nula.

0J el tiempo que tarda en ascender hasta su altura
méxima es mayor que ¢l tiempo de caida hasta el
piso.

O el modulo de su velocidad a los 7 segundos de vuelo
es 70 m/s.

(3 el objeto se encuentra a 45 metros del piso
transcurridos 9 segundos de vuelo.

Ejercicio 4. Una graa eleva un cuerpo de 1000 kg a

velocidad constante de 20 cm/s mediante un cable de

acero. Enfonces para el cuerpo se cumple que:

() La fuerza que ejerce el cable y el peso del cuerpo
son un par de interacci6n.

() La fuerza que ejerce el cable es cero

£ La fuerza que gjerce el cable es menor a 10000 N

3 La fuerza resultante sobre el cuerpo es nula,

(") La fuerza resultante sobre el cuerpo es 10000 N.

() La fuerza resultante sobre el cuerpo es 20000 N,

Ejercicio 5. Dos liquidos que no se mezclan estdn en
equilibrio, uno encima del otro, formando capas de
20 cm de profundidad (cada una), en un recipiente
abierto por amriba a la atmoésfera. La densidad del
liquido inferior es de 0,8 kg/l y la del liguido superior
es & (valor desconocido). Entonces, si la presion
manométrica a mitad de profundidad del liquido
inferior (nivel A) es de 2100 Pa, 1a densidad 5 es;

2
sew [

Ejercicio 6. Una muestra de sangre se divide en dos
porciones, una se vierte en una solucién acuosa de NaCl
(recipiente A) v se observa que los glébulos rojos
anmentan de volumen. La otra porcién se vierte en una
solucién acuosa de NaCl (recipiente B) y se observa
que los globulos rojos disminuyen de volumen. Si
llamamos ca, ¢p V Cg a las concentraciones osmolares
de la solucion A, 1a solucion B y de los globulos rojos,
respectivamente, y asumimos que los globulos se
comportan como una membrana semipermeable. Para
una concentracion de ¢g = 0,1 Osm, se cumplira que:
(Jeg=0,10sm

(Jcy=0,10sm

Olep> 0.1 Osm

Oep>0,10sm

Ocg=cy<0,1 Osm

Oeg=c¢p>0,1 Osm
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Ejercicio 7. Por un tubo recto horizontal de longitud L

y de seccion transversal circular de radio R fluye agua

(viscosidad = I cp) a razén de 20 I/min en régimen

laminar. La diferencia de presién entre los extremos del

tubo es de 0,3 atm. Se pretende reemplazar ¢l tubo por

otro nuevo de modo que se duplique la diferencia de

presion entre sus extremos y no se modifique ¢l candal

de agua que fluye. Entonces, una opcién posible seria

que el tubo nuevo tenga:

U longitud L y radio 2R

{1 longitud 2L y radio 2R

O longitud 4L vy radio 2R

{3 longitud Ly 1a misma seccién transversal que el
tubo original

) longitud 21, y la misma secci6n transversal queel
tubo original

U longitud 4L y la misma seccion transversal que el
tubo original

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria). Para encender
un fosforo se aplica una fuerza de 0,5 kgf tangencial a
la raspa. El fosforo recorre 3 cm en un tiempo de 0,25 s.
La potencia media desarrollada en ese proceso vale:
(Jo6ew

3,75 W

tlew

3 37,5 mW

060w

0375 mwW

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cuadl de las

siguientes afirmaciones es correcta:

(] La articalacién temporomandibular (ATM) funciona
como una palanca de tercer grado porque el apoyo
estd entre la potencia y la resistencia.

[ La resistencia a la compresion de un material es Ia
fuerza de compresion méxima que no produce
deformacion.

(J La velocidad de los fluidos biolégicos (aire o
sangre) disminuye a medida que el sistena
circulatorio se ramifica.

0J Laresistencia a la circulacién de un fluido (sangre o
aire) es inversamente proporcional a su viscosidad.

{1 El agua es una molécula cargada, por lo que es muy
buena conductora de la electricidad.

(J En condiciones normales hay una diferencia de
presion osmética entre los glébulos rojos y el
plasma.

Ejercicio 8 (Medicina). La resistencia de un fluido en

un circuito de conductos depende:

CJ exclusivamente de la variacién de presion.

03 de la variacion del flujo sanguineo.

{3 en forma directamente proporcional a la diferencia
de presion.

O3 de ta multiplicacion entre la variacién de flgjo y la
variacion de presion.

O en relacion inversa al radio a la cuarta potencia.

O de la relacion entre 1a velocidad v la presion,

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioguimica). Una célula

presenta una concentracion intracelular de 15 mM de

Na', 120 mM de CI, 130 mM de K" y 25 mM de una

macromolécula de carga negativa. Luego la célula se

sumerge en una solucion de etanol 290 mM. Determine

el valor de la osmolaridad intracelular y prediga que

sucederd con la célula en dicha solucién,

(J La osmolaridad es de 145 mOsm y la célula se
crenara.

{J La osmolaridad es de 290 mOsm y la célula se
crenara.

0J La osmolaridad es de 260 mOsm vy la célula se
lisara.

{J La osmolaridad es de 290 mOsm y a la célula no le
pasara nada.

O] La osmolaridad es de 260 mOsm y la célula se
crenara.

0 La osmolaridad es de 290 mOsm y la celula se
lisara.
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Problemas a desarrollar

Problema 1. Una persona de 60 kg realiza un viaje
dentro de un ascensor partiendo del reposo desde planta
baja v ascendiendo hasta el piso en que se encuentra su
departamento. El grafico representa la aceleracion que
experimenta la persona en fincion del tiempo para todo
el viaje.

a (m/s%) A

3.
' i t(s)

-1

a) Realice un diagrama de cuerpo libre para cada etapa
del recorrido incluyendo todas las fuerzas que actiian
sobre la persona e indique el valor de cada fuerza.

b) Grafique la posicion de la persona en funcion del
tiempo para todo el viaje. Incluya en el grafico los
valores numéricos que crea conveniente para
describir cada etapa del viaje.

Problema 2. El tramo horizontal de un vaso sanguineo,

donde la sangre fluye con una velocidad de 10 cm/s, se-

ha ensanchado como consecuencia de una debilidad de

su pared (aneurisma) aumentando el radio transversal al

doble del valor normal. Si se considera la sangre como
un fluido ideal de densidad 1,056 g/em’.

a) ;Cudl es la velocidad de la sangre en la zona donde
se ha producido ese accidente vascular?

b) ;Qué diferencia de presién se observa en dicha zona
{en Pascales) si se compara fa presién antes y
después del accidente? Indicar si aumentd 6
disminuyd6.

Ejercicios de eleccion multiple

Ejercicio 3. Un objeto se lanza verticalmente hacia

arriba desde el piso con uma velocidad inicial vy,

alcanzando su altura maxima 7 segundos después de

haber sido lanzado (desprecie el rozamiento con el

aire). {Cudl es la tnica afirmacién correcta respecto del

viaje del objeto?

{1 en los primeros 2 segundos asciende 140 metros.

{3 su desplazamiento en los primeros 7 segundos es
Cero.

(] su aceleracion a los 7 segundos es la menor de todo
el vuelo.

(3 el tiempo que tarda en descender desde su altura
maxima hasta el piso es mayor a 7 segundos.

{} el modulo de su velocidad se mantiene constante en
todo ¢l vuelo y vale 70 m/s.

(] el moédulo de su velocidad a los 4 segundos de vuelo
es de 30 m/s.

Ejercicio 4. Un muchacho en un trineo desliza cuesta
abajo por una colina. Se desprecian todos los
rozamientos. Parte del reposo y llega a la base con
velocidad 12 m/s. Si repite el descenso pero ahora le
dan un empujon, de modo que inicia la caida con
velocidad 5 m/s, llegara abajo moviéndose a:

(J5m/fs O 7m/s
) 10m/s {J12m/s
13 m/s ()17 m/s

Ejercicio 5. Una membrana semipermeable separa dos
soluciones acuosas. Para que exista una diferencia de
presidn osmotica es necesario que:

(3 los voltimenes de las soluciones sean iguales

£ los voliunenes de las soluciones sean distintos

{.) 1a osmolaridad de las soluciones sea igual

{J 1a osmolaridad de las soluciones sea distinta

() la molaridad de las soluciones sea igual

{0 la molaridad de las soluciones sea distinta
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Ejercicio 6. Dos liquidos en contacto y que no se
mezclan estan en equilibrio en un recipiente abierto por
arriba a la atmosfera. La densidad del liquido superior
es 84 = 0,6 kg/l y Ia del liquido inferior es 8y = 0,8 kg/l.
Cada capa de liquido tiene 40 ¢m de profundidad.
Entonces, la presion manométrica (debida a la columna
de liquido) a una profundidad de 15 cm por debajo de 1a
superficie que separa los Hquidos sera de:

(] 1200 Pa.

(3 2400 Pa.

L1 3600 Pa.

{33300 Pa,

{J 4400 Pa.

(3 7000 Pa.

Ejercicio 7. Se comparan el caudal sanguineo y la

resistencia hidrodindmica total del sistema circulatorio

de una persona cuando estid haciendo ejercicio con

respecto a los valores que toman esas magnitudes

cuando la persona estd en reposo. Se encuentra que,

durante el gjercicio, el candal sanguineo aumenta al

doble y que la resistencia hidrodinamica disminuye a la

mitad. En esas condiciones puede asegurarse que la

diferencia de presion que establece el corazén y la

potencia que desarrolla son, con respecto a la situacién

de reposo:

J Ambas el doble.

03 Ambas la mitad.

O Ambas las mismas.

(] La diferencia de presion el doble vy Ia potencia el
cuadruple.

(J La diferencia de presion la misma, y la potencia el
doble.

(3 La diferencia de presién la mitad y la potencia la
misma.

DE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS RESPONDA
SOLO EL DE SU FACULTAD

Ejercicio 8 (Agronomia y Veterinaria), ;Cuil es la
sttuacién que requiere mas potencia?

[ Levantar un bloque de 10 kg a 1 m/h de velocidad.
(23 Levantar un bloque de 90 kg a 1 m/s de velocidad.
[J Levantar un bloque de 10 kg a 1 km/h de velocidad.
{) Generar 10 kWh durante un dia completo.

(J Generar 1 kWh durante una hora.

0 Generar 10 kWh durante una semana completa.

Ejercicio 8 (Medicina). ;Cudl de las siguientes
opciones favorece la captacion de O, en la membrana
alvéolo-capilar?

{J Inhalar aire a 0,5 atmosferas.

(] El engrosamiento de la pared alveolar.

() Una mayor érea alveolar.

() Inhalar O, al 15%.

(J Minima diferencia de presién de O, alvéolo-capilar.
(O Disminucién de la solubilidad.

Ejercicio 8 (Odontologia). Indique cual de las

siguientes afirmaciones es correcta:

0] La sangre circula ripidamente a través de los
capilares para favorecer el intercambio con el
liquido intersticial de los tejidos.

{J La seccion total del 4rbol circulatorio es méxima a
nivel de los vasos de mayor didmetro.

J El centro de resistencia de una pieza dental es el
punto donde una fuerza aplicada produce sdlo
movimiento de rotacion.

(J Una cupla aplicada a un cuerpo produce movimiento
rotacional y traslacional.

{J La presion osmoética en wuna solucidn es
independiente de la temperatura.

(3 Una solucion de NaCl 1 mM tiene el doble de
presion osmética que una solucién de glucosa 1 mM.

Ejercicio 8 (Farmacia y Bioquimica). Elija el

enunciado correcto acerca de las moléculas anfipaticas:

{J Poseen solamente grupos cargados como por
ejemplo funciones carboxilo.

(] Estan formadas por una cola hidrofébica que resulta
no polar y una cabeza polar.

() Presentan afinidad por los solventes polares.

(] Presentan afinidad por los solventes no polares.

[ Las tres primeras respuestas son cotrectas.

(J Las cuatro primeras respuestas son correctas,




Tema Al (sept/14)

Probiema 1.
a)
N=190N

«_/F;—IO()N

Fr=80N

P=250N

b)Y L =-72KJ

Problema 2.
a) Vg=2em/s
Ejereicio 3.
Respuesta: 20 metros en los primeros 7 segundos de
viaje.

Ejercicio 4.

Respuesta: & = 0,6 g/om’

Ejercicio 5.

Respuesta: La evoluci6n de un proceso difusivo
permite disminuir el gradiente de concentracion.
Ejercicio 6.

Respuesta: El trabajo de la resultante es negativo.
Ejercicio 7.

Respuesta: Aumentarla en un 52 %,

Ejercicio 8AV,

Respuesta: 800 J

Ejercicio 8M.

Respuesta: separacion verdadera entre los solutos.
Ejercicio 80.

Respuesta: Los forceps son pinzas que permiten extraer
piezas dentales actuando como palancas de primera
clase.

Ejercicio 8F,

Respuesta: 0,990 P1

b)H = 1,505 m

Tema Al (may/15)

Problema 1

ay22225m

b) Tramo AB = 320 Ny Tramo DE= 0N

Problema 2

a}2,79N

b) 1,80m

Ejercicio 3

Respuesta:80 Watt

Ejercicio 4

Respuesta: El liquido puede considerarse viscoso y
fluye del extremo B hacia el A

Ejercicio 5

Respuesta: Debe actuar alguna fuerza vertical hacia
arriba para que la aceleracion se anule.

Ejercicio 6

Respuesta: 1,8%10"

Ejercicio 7

Respuesta: Si se impulsa adecuadamente puede ganar
la energia suficiente como para alcanzar los 2,0 m de
altura.

Ejercicio 8 Agronomia yVeterinaria

Respuesta: 50 cm

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: 1.os elevadores permiten extraer piezas
dentales actuando como palancas de primera o segunda
clase.

Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Presion sobre Resistencia.

Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta: el monosacarido se cotransportia hacia el
interior de las células epiteliales junto con ¢l Na+




Tema Al {sept/15)

Problema 1.

a) Fr =40 N. El DCL incluye: Peso, Normal y Fr.

b) AE,, =-2000J

Problema 2.

a)2,5 cm/s

b) 13,28 Pa

Ejercicio 3.

Respuesta: vo = 60 m/s

Ejercicio 4,

Respuesta: 55 = 0,32 g/em’.

Ejercicio 5.

Respuesta: El trabajo de la fuerza peso es negativoy
vale 40 kI,

Ejercicio 6.

Respuesta: v, = 0,6 m/s y AP" =25AP

Ejercicio 7.

Respuesta: Ah=6m

Ejercicio 8 Agronomia y Veferinaria

Respuesta: Ry = 0,0625 Ry

Fjercicio 8 Odontologia

Respuesta: El movimiento de afinrmacion con la cabeza
(hacia adelante y hacia atras), es una palanca de primer
género.

Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Despolarizacion

Ejercicio 8 Farmacia y Biogquimica

Respuesta: 1,100

Tema AS (sept/15)

Problema 1.

a) P=600 N; N=660 N; Ny=600 N; Ny=540 N
b)

x(am) A

30
25,5

4,5

Problema 2.

a) aproximadamente 21 kPa

b) aproximadamente 6,48 m/s

Ejercicio 3.

Respuesta; 81:, = 0,5 g/eny”,

Ejercicio 4.

Respuesta: 2 segundos

Ejercicio 5.

Respuesta: 1.000 Pa < Ap <10.000 Pa

Ejercicio 6.

Respuesta: El trabajo de la resultante es negativo.
Ejercicio 7.

Respuesta: An =26 kPa

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: Los forceps son pinzas que permiten extraer
piezas dentales actuando como palancas de primera o
segunda clase.

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta: R, y R en serie, y ellos en paralelo con Rp.
Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Volumen sobre presion

Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta; 0,939 g/ml



Tema Al (May/16)

Problema 1

a) Fr=30 N. El DCL incluye: Peso, Nommal y Fr,

b) AE,, =- 1200 J

Problema 2

a) Vs =8 cm/s

HH=12m

Ejercicio 3

Respuesta: h=147m

Ejercicio 4

Respuesta: El carrito aumenta su energia mecéanica en
25017

Ejercicio 5

Respuesta: 6;;, = 0,4 kg/litro,

Ejercicio 6

Respuesta: n°,, = 2,0x10"

Ejercicio 7

Respuesta: Para que se produzca 1a 6smosis inversa es
imprescindible el aporte de energia al sistema desde el
exterior.

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta: Ry = 16 Ry

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: La articalacién temporomandibular (ATM)
funciona como una palanca de tercer grado porque la
potencia se encuentra entre la resistencia y el apoyo.
Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Descenso crioscdpico.

Ejercicio 8 Farmacia y Biogquimica

Respuesta: 0,974 g/ml.

Tema AS (May/16)
Problema 1

a) 360N

b)

x(m) A

3
R

v

6

Problema 2

a) 20 cnv/s

b) 1770 Pa

Ejercicio 3

Respuesta: Pot,, =85 W
Ejercicio 4

Respuesta: 120 N
Fjercicio 5

Respuesta: 5, = 0,75 g/om’,
Ejercicio 6

Respuesta: Aumentaria en un 40 %.

Ejercicio 7

Respuesta: ey >cg ¥ ca<cp

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta: 60 cm

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: La seccion del arbol circulatorio es minima
anivel de los vasos de mayor didgmetro

Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Una mayor diferencia de concentracion de
0,

Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta: Respuesta: Sélo la C

Tema A9 (May/16)
Problema 1
a)
N=120 N
F=50 N
Fr=40N
P=150 N
b) L =-60kJ
Problema 2
a) aproximadamente 13,5 kPa
b) aproximadamente 6 m/s
Ejercicio 3
Respuesta: vy = 50 m/s
Ejercicio 4
Respuesta: Aumentd su energia mecéanica en 8000 J
Ejercicio §

Respuesta: 34, = 0,83 g/om’

Ejercicio 6

Respuesta: v,= 0,4 m/sy AP" = 16AP

Ejercicio 7

Respuesta: distinta osmolaridad.

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta: es igual a P al subir y al bajar

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: La presion sanguinea disminuye a lo largo
del 4rbol circulatorio y es minima en las grandes venas
Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: es mayor en ¢l espacio intracelular que en
el extracelular

Ejercicio 8 Farmacia y Bioguimica

Respuesta: 0,974



Tema C1 (Sep/16)
Problema 1
a) At=17 segundos
b)

X(m)?

625

125
10 30 t(s)
Problema 2
) v=48 cm/s
b) Ap = 114 Pa; disminuyo
Ejercicio 3

Respuesta: La fuerza resultante sobre ¢l ascensor es
1200 N.

Ejercicio 4 _

Respuesta: 1a energia cinética en x=3 m ¢s la mayor de
los 3 m recorridos.

Fjercicio 5

Respuesta: H=25cm

Ejercicio 6

Respuesta: 320 Vmin,

Ejercicio 7

Respuesta: La bolsa se arrugara debido a que sale agua
de ella.

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta: Pot, =600 W

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: La resistencia a la compresion de un
material es la tenston maxima que se puede inducir por
conpresion.

Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Baja resistencia al ingreso de Na’.
Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta: El régimen es laminar y el nimero de
Reynolds es 286.5

Tema CS (Sep/16)

Preoblema 1

a) LFR0z= =567J

b) a, = 2,67 m/s’

Problema 2

a)V=15mfs

b)p=181,76 kPa

Ejexcicio 3

Respuesta: el objeto se encuentra a 45 metros del piso
transcurridos 9 segundos de vuelo.

Ejercicio 4

Respuesta: La fuerza resultante sobre el cuerpo es nula.
Ejercicio 5

Respuesta: 8 = 0,65 kg/l

Ejercicio 6

Respuesta; ¢y > 0,1 Osm

Ejercicio 7

Respuesta: longitud 21 y la misma seccion transversal
que el tubo original

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta;: Pot, = 0,6 W

Ejercicio 8 Odontologia

Respuesta: La velocidad de los fiuidos bioldgicos (aire
o sangre) disminuye a medida que el sistema
circulatorio se ramifica.

Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: en relacion inversa al radio a la cuarta
potencia.

Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta: La osmolaridad es de 290 mOsm y 1a celula
se lisara.

Tema C9 (Sep/16)
Problema 1
a) P=600 N; N=660 N; Ny=600 N; Ng,=540 N

X(m) »

30
25,5

?

4.5
i 3 10 13 )
b)
Problema 2
a)v=2.5 cm/s
b) Ap = 4,95 Pa; aumentd
Ejercicio 3

Respuesta: el médulo de su velocidad a los 4 segundos
de vuelo es de 30 m/s.

Ejercicio 4

Respuesta: v= 13 m/s

Ejercicio 5

Respuesta: 1a osmolaridad de las soluciones sea
distinta.

Ejercicio 6

Respuesta: Ap = 3600 Pa.

Ejercicio 7

Respuesta: La diferencia de presion la misma, y la
potencia el doble.

Ejercicio 8 Agronomia y Veterinaria

Respuesta: Generar 1 kWh durante una hora,
Ejercicie 8 Odontologia

Respuesta: Una solucion de NaCl ImM tiene el doble
de presion osmoética que una solucién de glucosa ImM.
Ejercicio 8 Medicina

Respuesta: Una mayor érea alveolar.

Ejercicio 8 Farmacia y Bioquimica

Respuesta: Las tres primeras respuestas son correctas.





